

इंडियन सिविल सर्विसेज में करियर

इंडियन सिविल सर्विसेज यानी भारतीय प्रशासनिक सेवा के प्रति आज भी युवाओं में जबरदस्त क्रेज है। यदि मन में सच्ची लगन और हौसला हो, तो इंडियन सिविल सर्विसेज के कठिन मुकाम को भी हासिल किया जा सकता है। इस साल घोषित हुए परिणाम पर नजर डालें, तो कई ऐसे स्टूडेंट्स रहे हैं, जिन्होंने परिवारिक और आर्थिक मोर्च पर परेशानियों को झेलते हुए भी आईएएस बनने की हसरत को पूरा किया है। आप भी चाहें, तो भारतीय प्रशासनिक सेवा में करियर बना सकते हैं। कैसे?

❖ प्रशासनिक सेवा का आकर्षण

मल्टीनेशनल व कॉर्पोरेट कंपनियों में ग्लैरमस करियर के बावजूद अधिकांश ग्रेजुएट आज भी आईएएस, आईपीएस, आईएफएस या समकक्ष अधिकारी बनने का ख्वाब देखते हैं, क्योंकि आईएएस की लाल बत्ती वाली कार और एसएसपी-एसपी (आईपीएस) की थ्री-स्टार वाली खाकी वर्दी का रौब उन्हें ही खूब लुभाता है। खास बात यह है कि यही अधिकारी जिले से प्रोग्रेस करते हुए राज्य और केंद्र में टॉप ऑफिसर भी बनते हैं।

राज्यों की राजधानियों और केंद्र में विभिन्न विभागों के प्रमुख सचिव प्रायः सीनियर आईएएस ही होते हैं। यही कारण है कि आज इस परीक्षा में शामिल होने के लिए आवेदकों की संख्या में कई गुणा वृद्धि हो चुकी है। साथ ही, प्रशासनिक शक्ति, प्रभाव एवं नियंत्रण के कारण सिविल सेवकों का समाज में भी पर्याप्त सम्मान है। सामाजिक सम्मान एवं मान्यता के साथ-साथ अच्छे वेतन, अन्य सुविधाओं के साथ ही करियर की सुरक्षा लोकसेवक बनने की अभिलाषाओं को और हवा दे देती है।

❖ शैक्षिक योग्यता:

आवेदकों को किसी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय या समकक्ष संस्थान से स्नातक होना चाहिए। ग्रेजुएशन कर रहे अंतिम वर्ष की परीक्षा में शामिल होने वाले अभ्यर्थी भी इस परीक्षा के लिए आवेदन कर सकते हैं, बशर्ते कि मुख्य परीक्षा का फॉर्म भरने से पहले वे ग्रेजुएशन कम्प्लीट कर लें।

❖ उम्र सीमा:

आवेदक की उम्र 21 वर्ष से कम और 30 वर्ष से अधिक नहीं होनी चाहिए। अनुसूचित जाति/जनजाति के आवेदकों के लिए ऊपरी आयु सीमा में 5 वर्ष की तथा अन्य पिछड़ा वर्ग के आवेदकों के लिए 3 वर्ष की छूट का प्रावधान है।

❖ अवसरों की संख्या:

सामान्य श्रेणी के आवेदक इस परीक्षा में चार बार शामिल हो सकते हैं। एससी/एसटी के आवेदकों के लिए अवसरों की कोई सीमा नहीं है, जबकि ओबीसी आवेदक सात बार इस परीक्षा में सम्मिलित हो सकते हैं। ध्यान रखें, प्रारंभिक परीक्षा के एक पेपर में भी शामिल होने को एक अवसर के रूप में गिना जाता है, इसलिए अवसरों का उपयोग सोच-समझकर और पूरी तैयारी हो जाने पर ही करें।

❖ परीक्षा का स्वरूप

यूपीएससी द्वारा हर वर्ष आयोजित की जाने वाली सिविल सेवा परीक्षा में कुल तीन चरण होते हैं-प्रारंभिक परीक्षा, मुख्य परीक्षा और साक्षात्कार या पर्सनैल्टी टेस्ट। इन तीनों चरणों को अलग-अलग क्वालिफाई करना होता है। आइए जानते हैं इन तीनों के स्वरूप के बारे में:

प्रारंभिक परीक्षा: आवेदकों को सबसे पहले प्रारंभिक परीक्षा के लिए आवेदन करना होता है। यह एक तरह से स्क्रीनिंग टेस्ट है, जिसका मकसद अगंभीर आवेदकों की छंटनी करना है। इसमें उत्तीर्ण होने वाले आवेदकों को मुख्य परीक्षा के लिए अलग से फॉर्म भरना होता है। प्रारंभिक परीक्षा के अंक मेरिट लिस्ट बनाते समय नहीं जोड़े जाते। यह परीक्षा वस्तुनिष्ठ प्रश्नों पर आधारित होती है, जिसमें दो प्रश्नपत्र होते हैं-पहला सामान्य अध्ययन (जीएस) का अनिवार्य प्रश्नपत्र, जिसके लिए 150 अंक निर्धारित होते हैं और दूसरा यूपीएससी की निर्धारित सूची से आवेदक द्वारा चुना गया कोई एक ऐच्छिक विषय, जो 300 अंक का होता है।

जीएस के पेपर में कुल 150 प्रश्न तथा ऐच्छिक विषय के पेपर में कुल 120 प्रश्न होते हैं। इन दोनों प्रश्नपत्रों में प्राप्त अंकों के आधार पर मेरिट लिस्ट बनाई जाती है। निर्धारित न्यूनतम क्वालिफाइंग अंक प्राप्त करने वाले अभ्यर्थियों को मुख्य परीक्षा के लिए सफल घोषित किया जाता है और उन्हें आयोग द्वारा भेजे गए फार्मेट में मुख्य परीक्षा के लिए आवेदन करना होता है। चूंकि वर्ष 2007 की प्रारंभिक परीक्षा से निगेटिव मार्किंग का नियम लागू हो गया है, इसलिए अभ्यर्थियों को उत्तर देते

**केन्द्रीय विद्यालय क्र.१ देवलाली
(पुस्तकालय विभाग)**

समय विशेष सावधानी बरतने की जरूरत है। अनुमान के आधार पर उत्तर कतई न दें, क्योंकि उत्तर गलत होने पर आपके सही उत्तर के अंक भी कट जाएंगे।

मुख्य परीक्षा: सिविल सेवा के लिए यही असली परीक्षा होती है, जिसका स्वरूप निबंधात्मक होता है। इसमें अनिवार्य और ऐच्छिक सहित कई प्रश्नपत्र होते हैं। अनिवार्य प्रश्नपत्रों में संविधान की आठवीं अनुसूची में शामिल किसी भारतीय भाषा या हिन्दी और अंग्रेजी का प्रश्नपत्र शामिल हैं। ध्यान देने वाली बात यह है कि इन दोनों प्रश्नपत्रों में न्यूनतम अर्हता अंक हासिल करने वाले अभ्यर्थियों के ही शेष प्रश्नपत्रों के उत्तर पत्रकों की जांच की जाएगी।

अनिवार्य प्रश्नपत्रों में निबंध और सामान्य अध्ययन के दो प्रश्नपत्र भी शामिल हैं। इसके अलावा अभ्यर्थी द्वारा चुने गए दो ऐच्छिक विषयों (जिनका उल्लेख मुख्य परीक्षा का फॉर्म भरते समय करना होता है) के दो-दो प्रश्नपत्र भी होते हैं, जिनके अंक निर्धारित हैं। इस परीक्षा में सफलता हासिल करने के लिए मुख्य परीक्षा में प्राप्त अंकों का सर्वाधिक योगदान होता है। इसमें सफल अभ्यर्थियों को इंटरव्यू के लिए कॉल किया जाता है।

इंटरव्यू: इस परीक्षा का उद्देश्य लोक सेवा की दृष्टि से व्यक्तिगत, अभिव्यक्ति क्षमता, समाज से, देश से अभ्यर्थी के लगाव संबन्धित विचारों को जानने का प्रयास किया जाता है। इसमें विषय से भी संबंधित प्रश्न, समसामयिक तथा नेतृत्व क्षमता को भी आयोग के सदस्य द्वारा परखा जाता है। कुल मिला कर मुख्य परीक्षा एवं साक्षात्कार के अंकों के योग के आधार पर उम्मीदवारों का रिक्तियों के अनुसार चयन किया जाता है। इसी आधार पर रैंक भी तय किया जाता है।

अंतिम चयन: मुख्य परीक्षा और इंटरव्यू में प्राप्त अंकों के आधार पर अंतिम मेरिट लिस्ट बनाई जाती है और रिक्तियों के अनुपात में सफल अभ्यर्थियों के नामों की घोषणा कर ही जाती है।

आवेदन प्रक्रिया: अभ्यर्थियों को यूपीएससी द्वारा निर्धारित फॉर्म में आवेदन करना होगा। ये ऐप्लिकेशन फॉर्म देश के निर्धारित मुख्य डाकघरों से प्राप्त किए जा सकते हैं। इन्हें पूरी तरह से भर कर सेंट्रल रिक्रूटमेंट फी स्टैम्प के साथ संघ लोक सेवा आयोग के नई दिल्ली स्थित मुख्यालय धौलपुर हाउस भेजना होगा। इस बारे में विस्तृत जानकारी यूपीएससी की वेबसाइट www.upsc.gov.in से प्राप्त की जा सकती है।

❖ **सिविल सेवकों का ट्रेनिंग प्रोग्राम**

सिविल सेवा परीक्षा में अंतिम रूप से चयनित उम्मीदवार, जो आईएस, आईपीएस, आईएफएस, आईआरएस एवं केंद्रीय सेवाओं के वर्ग 'अ' के भावी अधिकारी होते हैं, को एक साथ मसूरी स्थित लाल बहादुर शास्त्री राष्ट्रीय प्रशासनिक अकादमी में 4 महीने का आधारभूत प्रशिक्षण दिया जाता है।

- **आईएस:** इन्हें कुल 21 माह के ट्रेनिंग पीरियड से गुजरना पड़ता है-4 माह की बेसिक ट्रेनिंग, और 2 माह की व्यावसायिक। फिर इन्हें राज्य में 12 महीने का जिला प्रशिक्षण दिया जाता है। पुनः मसूरी में 3 महीने का व्यावसायिक प्रशिक्षण दिया जाता है। इसके बाद इन्हें कैडर राज्य में फील्ड ट्रेनिंग के लिए भेज दिया जाता है, जहां प्रोबेशन सदस्यों की तैनाती राज्य के मुख्य सचिव द्वारा की जाती है। इस दौरान जिला कलेक्टर की देखरेख में इन्हें व्यावसायिक प्रशिक्षण, राज्य सचिवालय में प्रशिक्षण दिया जाता है। कुल मिला कर प्रोबेशन के अंतर्गत 21 महीने का प्रशिक्षण चक्र चलता है। चयन के 6 से 8 वर्ष बाद ही ये पूर्ण रूप से जिला कलेक्टर बन पाते हैं।
- **आईएफएस:** भारतीय विदेश सेवा के प्रोबेशन सदस्यों को 36 महीने तक ट्रेनिंग दी जाती है। इसमें राष्ट्रीय प्रशासन अकादमी मसूरी में 4 महीने की बेसिक ट्रेनिंग, विदेश सेवा संस्थान नई दिल्ली में 12 महीने की ट्रेनिंग, जिसमें भारत दर्शन यात्रा भी शामिल होती है, 6 महीने तक विदेश मंत्रालय में आवश्यक ट्रेनिंग और 14 महीने का विदेश स्थित किसी भारतीय मिशन में भाषा प्रशिक्षण दिया जाता है। प्रोबेशन के बाद विदेश मंत्रालय में नियुक्ति स्थायी तौर पर कर दी जाती है।
- **आईपीएस:** इन्हें भी 4 महीने की बेसिक ट्रेनिंग राष्ट्रीय प्रशासनिक अकादमी मसूरी में दी जाती है। इस संयुक्त बेसिक ट्रेनिंग के बाद इन्हें सरदार बल्लभ भाई पटेल राष्ट्रीय अकादमी हैदराबाद भेजा जाता है, जहां इन्हें 12 महीने का व्यावसायिक प्रशिक्षण (प्रथम चरण) दिया जाता है। 8 महीने के लिए इन्हें राज्य में जिला स्तर का प्रशिक्षण दिया जाता है और इस अवधि में इन्हें बेसिक तकनीक जानने के लिए ग्रामीण थानों में प्रशिक्षण के लिए भेजा जाता है।

केन्द्रीय विद्यालय क्र.१ देवलाली
(पुस्तकालय विभाग)

व्यावसायिक प्रशिक्षण के दूसरे चरण में इन्हें 3 महीने गुजारने होते हैं। इस बीच इन्हें सेंट्रल स्कूल फॉर वैपंस एंड टैक्टिस में हथियारों का प्रशिक्षण दिया जाता है। कुल मिला कर इनकी ट्रेनिंग अवधि 27 महीने की है। इसके बाद इन्हें पुनः केंद्र राज्य या केंद्र शासित प्रदेश में स्थायी नियुक्ति दी जाती है।

- **आईआरएस:** अंतिम रूप से चयनित इस केंद्र के उम्मीदवारों को अन्य के साथ ही 4 महीने का राष्ट्रीय प्रशासन अकादमी में प्रशिक्षण दिया जाता है। इसके बाद इन्हें नेशनल एकेडमी ऑफ कस्टम, एक्साइज एंड नारकोटिक्स फरीदाबाद में ट्रेनिंग दी जाती है, जो 18 महीने चलती है। आईआरएस में ही डायरेक्ट टैक्स वाले उम्मीदवारों को नेशनल एकेडमी ऑफ डायरेक्ट टैक्स नागपुर में ट्रेनिंग दी जाती है, परंतु बेसिक ट्रेनिंग मसूरी में ही होती है।

❖ **नौकरी के अवसर**

आमतौर पर एक आईएएस के करियर की शुरुआत एसडीएम से होता है। आईएएस का करियर तृतीय सचिव से शुरू होता है, आईपीएस को शुरुआत में एडिशनल एसपी पद दिया जाता है, परंतु प्रमोशन के साथ ही ये चीफ सेक्रेटरी एवं कैबिनेट सेक्रेटरी तक पहुंच जाते हैं। अखिल भारतीय सेवा के अधिकारी कैबिनेट सेक्रेटरी तक पहुंच सकते हैं। यहां तक की आईआरएस अपना करियर तो असिस्टेंट कमिश्नर से प्रारंभ करते हैं, पर बाद में ये विभागीय चेयरमैन भी बन जाते हैं। विदेश सेवा में राजदूत तक बना कर इन्हें भेजा जा सकता है।

❖ **प्रमुख संस्थान**

- www.lbsnaa.ernet.in लाल बहादुर शास्त्री राष्ट्रीय प्रशासन अकादमी, मसूरी, उत्तरांचल
- www.svpnpa.gov.in सरदार बल्लभ भाई पटेल राष्ट्रीय पुलिस अकादमी, हैदराबाद
- www.fsi.mea.gov.in विदेश सेवा संस्थान, नई दिल्ली
- www.nacen.gov.in नेशनल एकेडमी ऑफ कस्टम, एक्साइज एंड नारकोटिक्स, फरीदाबाद (हरियाणा)
- www.nadt.gov.in नेशनल एकेडमी ऑफ डायरेक्ट टैक्स-नागपुर (महाराष्ट्र)
- www.istm.nic.in सचिवालय प्रशिक्षण तथा प्रबंधन संस्थान, नई दिल्ली
- www.nird.org.in राष्ट्रीय ग्रामीण विकास संस्थान-हैदराबाद
- www.indiapost.gov.in पोस्टल स्टाफ कॉलेज, गाजियाबाद (उ.प्र.)